
三　 三位数乘两位数

　 　 下面的乘法你会算吗? 看谁算得又对又快ꎮ

２３７×５＝(　 　 　 ) 　 　 ３５×６２＝(　 　 　 　 )

　 　 １. 某超市一周共卖出微波炉 ３５ 台 ꎬ 一共卖了多少钱?

３３



２. 试一试ꎮ

　 　 １. 用竖式计算ꎮ
７５４×５８　 　 　 　 　 　 　 ４０８×６２　 　 　 　 　 　 ２７８×４５

２. 找出错误原因ꎬ 并改正ꎮ

Ａ. 乘数位置书写错误　 　 　 　 　 　 　 Ｂ. 计算错误

Ｃ. 竖式中积的位置书写错误 Ｄ. 漏乘 ０
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３.

　
２４ 分钟后轿车比拖拉机多

行多少米?

　 　 １. 口算下面各题ꎮ
３４×２＝ 　 　 　 ２３×３＝ 　 　 　 １２×６＝ 　 　 　 ７００×３＝ 　 　 　 ３２１×２＝
３４０×２＝ ２３×３０＝ １２０×６＝ ７０×３０＝ ２３１×２＝

２. 用竖式计算ꎮ
８０５×５４　 　 　 　 　 １２６×３７　 　 　 　 　 ３１５×１４

３.

(１) 某超市本月卖出 ２３７ 个足球ꎬ 共收入多少钱?

(２) 体育老师打算买 １０８ 个篮球ꎬ 带 ３０００ 元钱够吗?
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１. 完成下面两道题ꎮ
(１) 每个足球 ３５ 元ꎬ 买 ２ 个ꎬ 用多少元?
(２) 每个篮球 ５０ 元ꎬ 买 ３ 个ꎬ 用多少元?

!"!，$%&'()*+,-./？1%-2./？

3（1）6%)*789( :，; (，2"
<=>?:。AB：（ ）

（ ） （ ）

3（2）6%)*D89( :，; (，
2"<=>?:。AB：

（ ） （ ）
（ ）

　 　 ２. 上面两道题有什么相同的地方吗?

!"#$%&'()*+，%-./012+345)6
+78，9:;<=>?@。
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　 　 ３. 请把两题中商品的单价和购买的数量填入下表ꎬ 并求出总价ꎮ

单价 数量 总价

足球 (　 　 ) 元 /个 (　 　 ) 个 (　 　 ) 元

篮球 (　 　 ) 元 /个 (　 　 ) 个 (　 　 ) 元

　 　 ４. 请你仔细阅读课本第 ２８ 页例 ３ꎬ 在题中你能发现哪些数量关系?

　 　 １. 填一填ꎮ
(１) 每包毛巾有 ２４ 条ꎬ 可以写成 (　 　 　 　 　 )ꎮ
(２) 一列火车每小时行 １４０ 千米ꎬ 可以写成 (　 　 　 　 　 )ꎮ

　 　 ２. 一艘轮船的速度是 １８ 千米 /时ꎬ ３ 小时航行了多少千米?

　 　 ３. 学校买了 ３６０ 张课桌ꎬ 课桌的单价是 ４８ 元 /张ꎬ 一共付了多少元?
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　 　 ４. 试着编一道已知单价和数量求总价的实际问题ꎮ

　 　 １. 判断ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×” )
(１) 知道每袋洗衣粉的价钱和买的袋数ꎬ 求总价应该用洗衣粉的单价乘袋数ꎮ

(　 　 )
(２) 一台电视机 １０００ 元ꎬ 买 ５ 台一共花多少钱? 这道题是求总价ꎮ (　 　 )
(３) 买 ８ 本日记本共花 ３２ 元ꎬ 每本日记本多少钱? 这道题是求数量ꎮ (　 　 )
(４) 一辆汽车以 ８５ 千米 /时的速度行驶了 ３ 小时ꎬ 行驶了多少千米? 这道题是求

路程ꎮ (　 　 )
　 　 ２. 办公桌椅的单价是 ４５０ 元 /套ꎬ 学校要买 ８ 套这样的办公桌椅ꎬ 应付多少元?

　 　 ３. 明明家到学校的路程是 ８４０ 米ꎮ 他用 １２ 分钟从家走到学校ꎬ 平均速度是多少米

/分?
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乘数 乘数 积 积的变化

２４ ４０ ９６０ ———

２４ ４０×４ ９６０× (　 　 　 )

２４ ４０×１０

２４×２０ ４０

２４×１００ ４０

!"#$%24&'，)"#$%40$4、$10，+,-.
/012-.$（ ）、$（ ）。

"#$%&'，)"#$%$6，,7-.8/0
12-.$ 。（ ）

!"#$%24$20、$100，)"#$%40&'，+,-.
/012-.（ ）、（ ）。
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　 　 １. 根据每组第 １ 题的积ꎬ 直接写出下面两题的积ꎮ
３２×５＝ １６０　 　 　 　 １６×７＝ １１２　 　 　 　 １２×８＝ ９６
６４×５＝ １６×２１＝ １２×４＝

３２×１５＝ １６０×７＝ １２×１６＝

２. 选择ꎮ
(１) ６０×８＝ ４８０ꎬ 那么 ６０×２４＝ (　 　 )ꎮ

Ａ. ４８０ 　 　 　 　 　 Ｂ. ９６０ 　 　 　 　 　 Ｃ. １４４０
(２) 一个乘数不变ꎬ 另一个乘数乘 １５ꎬ 积 (　 　 　 )ꎮ

Ａ. 不变 Ｂ. 乘 １５ Ｃ. 除以 １５
(３) 两个乘数的积是 ３６ꎬ 一个乘数乘 ９ꎬ 另一个乘数不变ꎬ 现在的积是

(　 　 　 )ꎮ
Ａ. ４ Ｂ. ３２４ Ｃ. ３６

３. 仔细观察ꎬ 再填空ꎮ
○×☆＝６０
(○×５) ×☆＝ (　 　 ) 　 　 　 　 　 ○× (☆÷２) ＝ (　 　 )
(○×２) × (☆×２) ＝ (　 　 ) (○×２) × (☆÷２) ＝ (　 　 )

　 　 ４. 一种电脑鼠标的单价是 ６５ 元 /个ꎬ 买 ５ 个这样的电脑鼠标要多少元? 买 １０ 个、
２０ 个、 ２００ 个、 ８００ 个呢?

单价 / (元 /个) ６５ ６５ ６５ ６５ ６５

数量 /个 ５ １０ ２０ ２００ ８００

总价 /元

通过观察表中的数据ꎬ 你发现了什么?

　 　 １. 在 里填上合适的运算符号ꎬ 在 里填上合适的数字ꎮ

(１) ２７×３９＝(２７÷３)×(３９ )

(２) ＝ (６５×２)×(２８÷２)
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(３) ９６×１６＝( ÷４)×(１６ )

(４) ９６０×３０＝(９６０×３)×(３０ )

　 　 ２. 根据第一栏的积ꎬ 直接写出后四栏的积ꎮ

乘数 １５０ １５０ １５０×６ １５０ １５０÷１０

乘数 ２５ ２５×４ ２５ ２５÷５ ２５

积 ３７５０

　 　 ３. 一块长方形绿地的面积为 ８１０ 平方米ꎬ 它的长不变ꎬ 宽扩大到原来的 ２ 倍后ꎬ
面积为多少平方米?
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　 　 用竖式计算ꎮ

　 　 　 　 环保活动中ꎬ 平安小学倡议每人捡 １５ 个矿泉水瓶ꎮ 四年级共 ２４０ 人ꎬ 四年级

一共能捡多少个矿泉水瓶?

答: 四年级一共能捡　 　 　 　 个矿泉水瓶ꎮ
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　 　 １. 看谁算得又对又快ꎮ
３０×２０＝ 　 　 　 　 　 　 　 ４０×３０＝
４０×５０＝ ３００×３０＝
７０×３０＝ ２０×５００＝
５０×１２０＝ ４２０×２００＝

２. 在 里填 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ
４０×５００ ５００×４０　 　 　 ６０×３０ ６×３００　 　 　 ４２×２４０ ２４０×４２
２０３×１４ ２３０×１４ ８０×５００ ８００×５０ ２８×７０ ２９×７０

３. 用竖式计算ꎮ
７９０×２５　 　 　 　 　 　 　 ５３０×４０　 　 　 　 　 ９００×４０

４. 一个长方形菜地的长、 宽如图所示ꎬ 菜地的面积是多少平方米?

　 　 １. 数学医院ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎬ 并改正)
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２. 填空ꎮ

(１) １２０×４０ 积的末尾有(　 　 )个 ０ꎬ １２０×５０ 积的末尾有(　 　 )个 ０ꎬ １２５×

８０ 积的末尾有(　 　 )个 ０ꎮ

(２) 计算乘数末尾有 ０ 时ꎬ 把 ０ (　 　 )的数对齐先乘ꎬ 再数两个乘数末尾一共

有几个(　 　 )ꎬ 就在乘得的数末尾添上几个(　 　 )ꎮ

(３) ３６０ 的 ５０ 倍是(　 　 　 　 )ꎮ

３. 用竖式计算ꎮ

５８０×４９　 　 　 　 　 　 　 ４５７×３０　 　 　 　 　 　 　 ７５０×６０

４. 小丽每分钟大约打字 １２０ 个ꎬ 照这样的速度ꎬ 她从 １４: ３０ 到 １５: ００ 大约能打字

多少个?
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四　 用计算器计算

　 　 　 　 在进行比较复杂的计算时ꎬ 人们通常

使用计算器ꎮ

　 　 １. 认识计算器ꎮ
　 　 仔细观察课本第 ４０ 页中计算器的图片ꎬ 并对照你手中的计算器ꎬ 说说它

的外部特征及构造ꎮ
　 　 各种计算器最基本的功能是进行计算ꎬ 试一试你手中的计算器是怎样开

机、 关机的ꎮ

　 　 ２. 用计算器进行计算ꎮ
　 　 如何用计算器计算３８＋２７、３０× １８
呢? 仔细阅读课本第 ４０ 页下面的内容ꎬ
并和同学交流彼此的操作方法ꎮ
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　 　 ３. 用计算器计算两步式题ꎮ
仔细阅读课本第 ４１ 页 “用计算器计算 ４００００－１６５×１８２” 的内容ꎮ

试着完成下面综合算式的计算:
　 ５００００－１７２×１８０
＝ ５００００－
＝

　 　 ４. 你觉得用计算器计算有什么优点?

　 　 １. 开启计算机按 (　 　 　 ) 键ꎬ 清除键是 (　 　 　 )ꎮ
　 　 ２. 填写下面的方格ꎮ

　 　 ３. 用计算器计算下面各题ꎮ
４３８×１５－１２７４　 　 　 　 　 (７０３１０－６９６１５) ÷１３９

　 　 １. 用计算器计算下面各题ꎮ
９５×１４÷３５ (３５１４－２９８７) ×２４
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４２６×１５＋３１７ １９０４４÷ (４２５－２８７)

　 　 ２. 用计算器求 １８９０÷ (１２５－９５)ꎮ
(１) 计算这道题时ꎬ 可以根据四则运算顺序ꎬ 先计算 (　 　 　 ) 里面的

(　 　 　 )法ꎬ 再计算(　 　 　 )法ꎮ
(２) 由于(　 　 　 )内的差是作除数的ꎬ 所以需要先把这个计算结果记录下来ꎬ

清除(　 　 　 ) (填结果) 后ꎬ 再用被除数除以(　 　 　 )来计算ꎮ

按键 显示

１ ２ ５

－

９ ５

＝

ＡＣ

１ ８ ９ ０

÷

　 　

＝
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２６６４０÷１１１＝
２６６４０÷２２２＝
２６６４０÷３３３＝

２６６４０÷４４４＝
２６６４０÷(　 　 )＝
２６６４０÷(　 　 )＝
(　 　 　 　 )÷(　 　 )＝
(　 　 　 　 )÷(　 　 )＝
(　 　 　 　 )÷(　 　 )＝
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　 　 １. 先用计算器计算下列各题ꎮ

９÷９＝

１０８÷９＝

１１０７÷９＝

１１１０６÷９＝

直接写出下面各题的得数ꎬ 再用计算器验算ꎮ

１１１１０５÷９＝

１１１１１０４÷９＝

１１１１１１０３÷９＝

１１１１１１１０２÷９＝

１１１１１１１１０１÷９＝

　 　 ２. 用计算器计算ꎮ

１＋３＝

１＋３＋５＝

１＋３＋５＋７＝

１＋３＋５＋７＋９＝

１＋３＋５＋７＋９＋１１＝

１＋３＋５＋７＋９＋１１＋１３＝

１＋３＋５＋７＋９＋１１＋１３＋１５＝

　 　 ３. 先用计算器计算ꎬ 再观察算式中每个加数的特点ꎬ 想一想有没有简便算法ꎮ

１９＋２９９＋３９９９＋４９９９９＋５９９９９９
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　 　 １. 用计算器计算ꎮ

１１×９９＝

１１１×９９９＝

１１１１×９９９９＝

直接写出下面各题的得数ꎬ 再用计算器验算ꎮ

１１１１１×９９９９９＝

１１１１１１×９９９９９９＝

１１１１１１１×９９９９９９９＝

　 　 ２. 先用计算器计算出每组题中的前五题的得数ꎬ 再直接填出后一道题横线上的

数ꎮ

(１) １２３４×８＋４＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 (２) １９＋９×９＝

１２３４×８＋５＝ １１８＋９８×９＝

１２３４×８＋６＝ １１１７＋９８７×９＝

１２３４×８＋７＝ １１１１６＋９８７６×９＝

１２３４×８＋８＝ １１１１１５＋９８７６５×９＝

１２３４×８＋ ＝ ＋ × ＝

　 　 ３. 先用计算器计算ꎬ 再观察算式中每个加数的特点ꎬ 想一想有没有简便算法ꎮ

４５４＋９９９×９９９＋５４５
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